



# 初中小学今日开学,收好这份出行提示 高峰流量增30% 这些路段易堵



本报讯(姜峰 姜文鑫 记者 孙莹)20日,哈市迎来初中、小学集中开学,全市道路交通压力有所增大。为进一步提高路网通行效率,给广大市民提供出行参考,哈市交警部门对本周交通形势进行预判,提醒广大交通参与者,合理规划出行时间、出行路线,建议选乘公共交通,错时错峰出行,确保道路交通安全、有序。

**上周高峰峰值提前30分钟  
高峰流量环比增37.92%**

上周通勤日高峰交通延时指数1.69,交通延时上升道路前五名为宣化街、城乡路高架桥、前进路、文昌

街、教化街。城区路口高峰交通流量环比增长37.92%,早晚高峰峰值时间均提前30分钟到达,早高峰起止时间为6时45分至8时45分,晚高峰起止时间为16时20分至18时10分。

**本周高峰流量预计增30%  
高峰结束时间将会延后**

20日,随着各中小学集中开学,上下学时间与上下班时间重叠,我市交通压力将骤增。本周工作日期间,高峰期交通预计流量增加30%,高峰交通延时指数增大,预计增加7%。早晚高峰结束时段将会延后,预计延后15分钟至20分钟,出行花费的时间成本加大。易饱和道

路为和兴路、中山路、和平路、哈平路、公滨路、安发桥、文昌街、霁虹桥、二环桥。

## 交警提示

集中开学后,学校及学校周边道路受上下学、上下班等交通流影响较大,广大市民出行前,要提前关注沿线交通情况,合理选择出行时间、路线,并绕行校园周边易饱和路段,遵守交通法规,共同营造良好交通环境。

## 开学季孩子吃啥咋吃 看看这份营养知识指南

### 主动参与食物选择和制作

#### 提高营养素养

孩子应学习食物营养相关知识,认识食物,了解食物与环境及健康的关系,了解并传承中国饮食文化;充分认识合理营养的重要性,建立为自己的健康和行为负责的信念。孩子应主动参与食物选择和制作,会阅读食品标签,和家人一起选购和制作食物,不浪费食物,并会进行食物搭配。家庭和学校要构建健康食物环境,除提供平衡膳食外,还应通过营养教育、行为示范、制定食物规则等,鼓励和支持学龄儿童提高营养素养并养成健康饮食行为。

### 三餐要规律

#### 培养健康饮食行为

清淡饮食、不挑食偏食、不暴饮暴食,养成健康饮食行为。做到一日三餐定时定量、饮食规律。一般情况下,早餐安排在6时30分至8时,午餐11时30分至13时,晚餐17时至19时。早餐用15至20分钟,午、晚餐用30分钟左右,不宜过短,也不宜太长。

早餐提供的能量应占全天总量的25%至30%,营养早餐应包括谷薯类、肉蛋类、奶豆类、果蔬类中的至少

三类。午餐提供的能量应占全天总量的30%至40%,午餐包含主食、肉类和蔬菜,能够满足身体所需,但同学们要记住,用餐时不能挑食和偏食,营养全面才能健康成长。晚餐提供的能量应占全天总量的30%至35%。晚上体力活动少,而且准备进入睡眠,所以晚餐一定要适量,应多吃蔬菜等清淡食物,不要吃得太油腻。可在两餐之间吃少量的零食,选择清洁卫生、营养丰富的食物作为零食。在外就餐时要注重合理搭配,少吃含高盐、高糖和高脂肪的食物。

### 天天喝奶,足量饮水

#### 不喝含糖饮料,禁止饮酒

身体的生长发育需要糖类、脂肪、蛋白质、维生素、矿物质、膳食纤维和水这七种营养素。膳食搭配要注重食物的多样化和比例合理。我们国家制作了“儿童平衡膳食算盘”。算盘分六层,从下往上依次是:谷薯类、蔬菜类、水果类、鱼禽肉蛋水产品类、大豆坚果奶类、油盐类。算盘通过算珠的颜色和个数,从下往上依次表示每天各类食物的摄入量。天天喝奶,每天300ml及以上液态奶或相当量的奶制品。主动足量饮水,每天800至1400ml,首选白水,温水最解渴。不喝或少喝含糖饮料,更不能用含糖饮料代替水,禁止饮酒和喝含酒精饮料。

在生活中,同学们要养成良好的饮食习惯,不暴饮暴食,不偏食挑食;补铁有好处,蔬菜配水果;快餐要少吃,远离盐和油;杜绝食用野生动物的陋习,不喝生水,不吃生食,尽量使用公筷、采取分餐。

### 中高强度身体运动

#### 每天坚持60分钟以上

生命在于运动,运动可以改善大脑功能,增加肺活量,使心脏变得更加强壮;运动还可以保持好心情,精力充沛,改善睡眠,促进新陈代谢。



本报讯(公宣)20日,哈市初中、小学迎来春季开学季。春天气温逐渐回暖,是万物生长的季节,也是孩子长身体的季节。中小学生正处于生长发育阶段,是建立健全信念和形成健康饮食行为的关键时期,从小养成健康的饮食行为和生活方式将使其受益终生,全面、充足的营养是其正常生长发育,乃至一生健康的物质保障。哈尔滨市卫生健康委员会、哈尔滨市疾病预防控制中心聚焦家长、老师和学生关心的健康成长知识,就中小学生日常膳食应注意问题和合理搭配食物发布提醒。看看其中有哪些干货锦囊,一起来涨知识吧。

新晚报制图  
田宇阳

每天应累计至少60分钟中高强度的身体活动。每周至少3次高强度的身体活动,3次抗阻力活动和骨质增强型活动。增加户外活动时间。减少静坐时间,视屏时间每天不超过2小时,越少越好。保证充足睡眠。家长、学校、社区共建积极的身体活动环境,鼓励孩子掌握至少一项运动技能。

运动项目选择上,有氧运动是指中低强度、能长时间进行的运动,如慢跑、快走、长距离慢速游泳等。无氧运动就是短时间、运动强度比较剧烈的运动,如短跑、训练哑铃等。

运动要循序渐进,从低强度开始,慢慢增加,让肌肉逐渐适应运动强度。运动前要做好充分的准备活动,避免空腹运动。饭后1小时再进行运动,运动后注意补充水分。大量运动后,肌肉经过缓慢的柔韧性拉伸,可以减缓延迟性肌肉酸痛。洗一个温水澡,可以缓解运动后疲劳。

运动前1小时至2小时要保证充足的水分摄入,避免运动时缺水或饮水太多而发生胃部不适。运动过程中最好每隔15分钟至30分钟补水100毫升至200毫升,少量多次,不可由于口渴而一次性大量饮水。长时间运动后,需要来点盐水补充随汗液失去的盐分。

### 定期监测体格发育

#### 保持体重适宜增长

大量数据调查显示,烹调油、食盐和游离糖摄入过多,尤其是大城市中小学生,会增加超重肥胖、高血压、

高血脂等慢性病的发生风险。中小学生要适当减少食盐摄入,培养清淡口味,推荐每天食盐摄入量不超过6g。应适当控制烹调油和动物脂肪用量,每天的烹调油摄入量为25~30g。同时,中小学生要控制游离糖(如糖果、巧克力等)和含糖饮料摄入。

中小学生应该保障新鲜蔬菜水果的摄入,达到300~500g,每天要提供3种以上新鲜蔬菜,做到餐餐吃蔬菜,其中深色蔬菜占1/2以上,适量搭配菌藻。从营养的角度,日常膳食首选鱼虾等水产,每天40~75g;其次是鸡鸭等禽类,最后是猪牛羊等畜类,二者每天40~75g。要摄入不同种类及烹调方式的鱼、禽、蛋和瘦肉,强调畜肉以瘦肉为主,少吃或不吃肥肉及腌肉腊肉等。每周可以吃1次动物肝脏,每人每次20~25g。

定期测量身高和体重,监测生长发育。正确认识体型,科学判断体重状况。合理膳食、积极身体活动,预防营养不足和超重肥胖。个人、家庭、学校、社会共同参与儿童肥胖防控。

